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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення поняття принципів формування 
професіоналізму поліцейських. На основі ана-
ліз норм чинного законодавства, виокремлено 
перелік принципів формування професіона-
лізму поліцейських, до яких віднесено: верхо-
венство права, принцип законності, принцип 
рівності, принцип плановості, принцип безпе-
рервності, принцип науковості.
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Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні аспекти, пов’язані із 

формуванням професіоналізму працівників 
поліції, у своїх наукових працях розгляда-
ли: І.В. Борисенко, Н.Ю. Дудін, М.І. Іншин, 
Т.М. Колодько, О.Є. Луценко, О.В. Москален-
ко, Н.М. Мешко, Є.Ю. Подорожній, А.В. Се-
миченко, О.Б. Шендерук та багато інших. 
Втім, незважаючи на значний теоретичний 
доробок, в науковій літературі недостатньо 
опрацьованим є питання принципів форму-
вання професіоналізму працівників поліції.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб встанови-

ти коло та надати характеристику ключовим 
принципам формування професіоналізму 
працівників поліції. Зважаючи на сформу-
льовану мету завданнями наукової статті є: 
розкрити загальнотеоретичний зміст понять 
«принцип» та «принципи права»; здійснити 
аналіз норм чинного законодавства, яке регу-
лює діяльність поліції, на основі чого встано-
вити коло відповідних принципів. 

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна стаття полягає у тому, 

щоб встановити коло та надати характерис-
тику ключовим принципам формування про-
фесіоналізму працівників поліції. 

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження відзна-

чимо, що термін «принцип» (від латинського 
«principium» – начало, основа) має такі загаль-

Постановка проблеми
Кожна сучасна демократична, соціаль-

но спрямована держава прагне всебічно за-
безпечити права та свободи людини і гро-
мадянина в усіх, без виключення, сферах 
суспільно-правових відносин. І Україна у 
даному контексті не є виключенням. Для 
цього існує складний механізм правово-
го регулювання, який будується на систе-
мі відправних начал, вихідних ідей, тобто 
принципи. Зазначене вище, як вбачаєть-
ся, обумовлює необхідність комплексного 
вивчення принципів з точки зору різних 
наукових проблематик, в тому числі й в 
контексті формування професіоналізму по-
ліцейських. Адже вони формують не тільки 
ідейне підґрунтя, але й визначають векто-
ри впорядкування та подальшого розвитку 
суспільно-правових відносин у даній сфері 
суспільного життя.
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ноприйняті визначення: 1) першопочаток, 
те, що лежить в основі певної сукупності фак-
тів, теорії, науки; 2) внутрішні переконання 
людини, ті практичні, моральні й теоретичні 
засади, якими вона керується в житті, в різ-
номанітних сферах діяльності; 3) основна 
особливість устрою, дії механізму, пристрою, 
тощо [1, с.519]. 
В правознавчій теорії склались різні під-

ходи до визначення категорії принципів. 
Так, німецький дослідник Р. Алексі наголо-
сив: принципи – це є ті самі норми, які перед-
бачають, що треба щось зробити відповідно 
до правових та фактичних можливостей. У 
разі суперечності принципів колізійне право 
визначатиме ієрархію цих принципів, при-
чому у різних обставинах може бути різна 
ієрархія [2,3, с.57]. М.В. Цвік, В.Д. Ткаченко, 
О.В. Петришин характеризують принципи 
як загальні вимоги до суспільних відносин 
і їх учасників, а також як вихідні керівні за-
сади, відправні установлення, що виражають 
сутність права і випливають з ідей справедли-
вості й свободи, а також визначають загаль-
ну спрямованість і найістотніші риси діючої 
правової системи. Дослідники зазначають, 
що здавна принцип вважався підвалиною, 
фундаментом будь-якої соціальної системи (в 
тому числі правової), вимоги якого поширю-
валися на всі явища, що належали до цієї сис-
теми. Правники підкреслюють, що принципи 
не формулюють конкретних прав і обов’язків 
і не завжди забезпечені конкретними законо-
давчими санкціями, однак від того, на яких 
принципах заснований правовий порядок, 
можна значною мірою судити про характер 
самої держави (демократична, тоталітарна 
тощо) [4, c.193]. В.Ф. Погорілко і В.Л. Федо-
ренко пропонують розуміти під принципами 
права України керівні засади, ідеї, ідеали, що 
визначають сутність, зміст, спрямованість і 
форми правового регулювання і виділяють 
загальні, тобто, найбільш узагальнені керівні 
засади, ідеї і спеціальні, властиві окремим га-
лузям принципи права [5; 6, с. 16–17; 7 с.69]. 
Досліджуючи принципи трудового права 

О.Я. Лаврів дійшов висновку, що це основні 
і керівні положення, що закріплені у нормах 
або виводяться з них, відображають най-
більш істотні риси змісту і застосування норм 
трудового права та напрями його подальшо-

го розвитку, характеризуються універсаль-
ністю, імперативністю, загальнозначущістю, 
об’єктивною обумовленістю, регулятивніс-
тю, взаємоузгодженістю, системністю, пред-
метною визначеністю [8, с.6]. С.М. Глазько 
розкрив принципи трудового права, як такі 
нормативно закріплені відправні ідеї, поло-
ження, засади, відповідно до яких відбуваєть-
ся формування і розвиток системи трудового 
права та законодавства про працю, здійсню-
ється правове регулювання трудових та тісно 
пов’язаних з ними відносин [9, с.18]. 
Тож, з огляду на зазначене вище, загаль-

ними характеристиками категорії «принцип» 
є наступні: 

- по-перше, принципи – це уособлення 
суспільної думки про право та порядок регу-
лювання правовими нормами суспільно-пра-
вових відносин. Вони показують чим право 
є для суспільства в цілому та кожного його 
представника, які межі його регулятивного 
впливу на зв’язки між індивідами, та яким 
чином держава забезпечує роботу юридич-
них інститутів; 

- по-друге, правові принципи визнача-
ють спрямованість, методологію, форми пра-
вового регулювання, в них знаходить свого ви-
раження ідеї функціонування механізму юри-
дичного впливу та суб’єктів його реалізації;

- по-третє, принципи мають найбільш 
стабільний характер та є незмінними протя-
гом значного проміжку часу. При цьому, не 
можна говорити про абсолютний характер да-
ного правила, адже правові принципи можуть 
змінюватись, але виключно в контексті зміни 
суспільної думки, цінностей та усвідомлення 
сутності права і правового регулювання;

- по-четверте, правові принципи мають 
високий рівень абстрактності і узагальнення. 
Вони можуть бути представлені як конкрет-
ними правовими нормами, або розчинюва-
тись одразу у положеннях декількох норма-
тивно-правових актів;

- по-п’яте, принципи – це приписи 
вищого імперативного змісту. Вони містять 
загальнообов’язкові вимоги і правила, які ма-
ють виконуватись усіма суб’єктами, що пере-
бувають в секторі їх дії. 
Таким чином, під принципами форму-

вання професіоналізму поліцейських варто 
розуміти сукупність, вихідних, основопо-
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ложних засадничих ідей та приписів вищо-
го імперативу, які скеровують та встановлю-
ють механічні закономірності набуття знань, 
вмінь, навичок та інших якостей, необхідних 
для законного та якісного виконання особою 
професійних обов’язків на посадах в органах і 
підрозділах Національної поліції України. 
На нашу думку, до принципів, з огляду на 

які має відбуватись формування професіоналіз-
му працівників поліції, відносяться наступні:

- верховенство права. Відповідно до 
статті 8 Конституції України в нашій дер-
жаві визнається і діє принцип верховенства 
права. Конституція України має найвищу 
юридичну силу. Закони та інші нормативно-
правові акти приймаються на основі Консти-
туції України і повинні відповідати їй. Норми 
Конституції України є нормами прямої дії. 
Звернення до суду для захисту конституцій-
них прав і свобод людини і громадянина без-
посередньо на підставі Конституції України 
гарантується [10]. Як доречно пише П. Ра-
бінович, верховенство права – це пануван-
ня права в суспільстві. Верховенство права 
вимагає від держави його втілення у право-
творчу та правозахисну діяльність, зокрема у 
закони, які за своїм змістом мають бути про-
никнуті передусім ідеями соціальної спра-
ведливості, свободи, рівності тощо. Одним з 
проявів верховенства права є те, що право 
не обмежується лише законодавством як од-
нією з його форм, а включає й інші соціальні 
регулятори, зокрема норми моралі, традиції, 
звичаї тощо, які легітимовані суспільством і 
зумовлені історично досягнутим культурним 
рівнем суспільства. Всі ці елементи права 
об’єднуються якістю, що відповідає ідеології 
справедливості, ідеї права, яка певною мірою 
дістала відображення в Конституції України 
[11, с.11]. Таким чином, принцип верховен-
ства права займає центральне місце в системі 
правових засад, виключаючи норми моралі, 
релігії, звичаїв і таке інше. Як вихідна засада 
формування професіоналізму працівників по-
ліції верховенство права передбачає, що да-
ний процес також перебуває у сфері дії права, 
регламентований правовими положеннями 
та здійснюється виключно за рахунок право-
вих методів, заходів, способів та засобів; 

- принцип законності. На відміну від 
верховенства права, яке показує системоутво-

рюючу позицію права в суспільстві, принцип 
законності містить приписи, які вимагають 
від суб’єктів права суворого та неухильно-
го дотримання вимог нормативно-правових 
актів (законів та підзаконних документів) в 
процесі реалізації своїх прав та обов’язків, 
що виступають формалізованим вираженням 
права. Інтерпретуючи зміст даного принци-
пу в рамках нашого дослідження можна вка-
зати, що законність забезпечує дотримання 
всіма суб’єктами процесу формування профе-
сіоналізму працівників поліції положень нор-
мативно-правових актів, що регламентують 
суспільно-правові відносини в даній сфері. За 
рахунок цього досягається гармонізація про-
цесу виховання кваліфікованих працівників 
органів та підрозділів НПУ із нормативни-
ми процедурами, які для цього створено та 
закріплено в офіційних положеннях. Окрім 
того, принцип законності також виражаєть-
ся у відповідальності суб’єктів формування 
професіоналізму поліцейських за порушення 
норм законодавства України, а також прав та 
законних інтересів інших учасників суспіль-
но-правових відносин в даній сфері; 

- принцип рівності. В системі вихідних 
засад формування професіоналізму праців-
ників поліції принцип рівності виражаєть-
ся у комплексі моментів. Так, згідно до його 
змісту, незалежно від суб’єктивних чинників 
(стать, вік, віра тощо) кожному працівнику по-
ліції гарантуються рівні права та можливості 
у професійному саморозвитку, навчанні, під-
вищенні рівня своїх службових знань і вмінь, 
а також інших процесах та заходах професі-
оналізації. Разом із цим, в аспекті діяльності 
Національної поліції України зміст даного 
принципу має особливості, адже рівні трудо-
ві прав та можливості можуть мати ті фізичні 
особи, які за своїми фізичними та морально-
діловими якостями підходять для служби в 
органах та підрозділах НПУ. Зокрема за на-
явності вад здоров’я передбачених Наказом 
Міністерства внутрішніх справ України (далі 
– МВС) «Про затвердження Положення про 
діяльність медичної (військово-лікарської) 
комісії МВС» від 03.04.2017 №285 особа може 
бути непридатна до служби в лавах Націо-
нальної поліції України. За цих умов вона не 
може рівно із іншими працівниками розви-
ватись як професіонал, адже позбавлена мож-
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ливості здійснювати службово-трудову діяль-
ність в принципі [12]; 

- принцип плановості. Планування, 
тобто, формування планів якоїсь діяльності 
є важливим елементом будь-якого трудового 
процесу у тому числі професіоналізації. Згідно 
із цим принципом формування професіоналіз-
му поліцейських повинно відбуватись плано-
мірно, згідно із встановленою послідовністю 
дій і заходів які реалізуються систематично, 
що сприяє більш повному та глибокому ово-
лодінню співробітниками знаннями та опану-
ванню спеціальними навичками необхідних 
для якісного виконання службових завдань. 
Наприклад, відповідно до Наказу МВС «Про 
затвердження Положення про організацію 
службової підготовки працівників Національ-
ної поліції України» службова підготовка в ор-
ганах та підрозділах НПУ відбувається згідно 
із встановленими планами та графіками про-
ведення занять, навчальних зборів [13]; 

- принцип безперервності. Зазначений 
принцип передбачає, що процес формуван-
ня професіоналізму працівників Національ-
ної поліції України відбувається невпинно та 
супроводжує весь процес службової кар’єри, 
аж до звільнення з органів, підрозділів НПУ, 
що виступає важливою гарантією кваліфіко-
ваності поліцейських та їх володіння актуаль-
ними спеціальними знаннями і навичками; 

- принцип науковості. Науковість фор-
мування професіоналізму працівників поліції 
вимагає, щоб даний процес був науково об-
ґрунтованим, тобто, спирався на змістовну, 
якісну теоретику-юридичну базу, огляди та 
дослідження міжнародного досвіду в сфері 
виховання та професійного навчання полі-
цейських, сучасні освітні практики та інші на-
укові і науково-технічні надбання, за рахунок 
чого досягається підтримка сучасності профе-
сіоналізації. 

Висновки
Таким чином, принципи, в силу належ-

них їм юридичних властивостей, обумовлю-
ють більшу частину змісту та характер фор-
мування професіоналізму працівників Наці-
ональної поліції України. Вони є будівними 
«цеглинами» у правовій конструкції вказано-
го процесу, які відповідають за його правиль-
не провадження та належне правове регулю-

вання згідно до ключових суспільних ціннос-
тей, усвідомлень про право і правовий вплив. 
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АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що загальними характе-

ристиками категорії «принцип» є наступні: 
по-перше, принципи – це уособлення суспільної 
думки про право та порядок регулювання пра-
вовими нормами суспільно-правових відносин. 
Вони показують чим право є для суспільства 
в цілому та кожного його представника, які 
межі його регулятивного впливу на зв’язки між 
індивідами, та яким чином держава забезпечує 
роботу юридичних інститутів; по-друге, право-
ві принципи визначають спрямованість, ме-
тодологію, форми правового регулювання, в них 
знаходить свого вираження ідеї функціонуван-
ня механізму юридичного впливу та суб’єктів 
його реалізації; по-третє, принципи мають 
найбільш стабільний характер та є незмін-
ними протягом значного проміжку часу. При 
цьому, не можна говорити про абсолютний ха-
рактер даного правила, адже правові принципи 
можуть змінюватись, але виключно в контек-
сті зміни суспільної думки, цінностей та усві-
домлення сутності права і правового регулю-
вання; по-четверте, правові принципи мають 
високий рівень абстрактності і узагальнення. 
Вони можуть бути представлені як конкрет-
ними правовими нормами, або розчинюватись 
одразу у положеннях декількох нормативно-
правових актів; по-п’яте, принципи – це при-
писи вищого імперативного змісту. Вони міс-
тять загальнообов’язкові вимоги і правила, які 
мають виконуватись усіма суб’єктами, що пе-
ребувають в секторі їх дії.
З’ясовано, що під принципами формування 

професіоналізму поліцейських варто розуміти 
сукупність, вихідних, основоположних засад-
ничих ідей та приписів вищого імперативу, 
які скеровують та встановлюють механічні 
закономірності набуття знань, вмінь, нави-
чок та інших якостей, необхідних для законно-
го та якісного виконання особою професійних 
обов’язків на посадах в органах і підрозділах На-
ціональної поліції України.
Визначено перелік принципів формування 

професіоналізму поліцейських, до яких віднесе-
но: верховенство права, принцип законності, 
принцип рівності, принцип плановості, прин-
цип безперервності, принцип науковості.
Ключові слова: принципи, принципи права, 

професіоналізм, поліцейські, Національна полі-
ція України.
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SUMMARY 
It is argued that the general characteristics of the 

“principle” category are as follows: fi rst, principles are 
the personifi cation of public opinion about law and 
the order of regulation of social and legal relations 
by legal norms. They show what law is for society 
as a whole and each of its representatives, what are 
the limits of its regulatory infl uence on relationships 
between individuals, and how the state ensures the 
work of legal institutions; secondly, legal principles 
determine the orientation, methodology, forms of legal 
regulation, they express the idea of the functioning of 
the mechanism of legal infl uence and the subjects of its 
implementation; thirdly, the principles have the most 
stable character and are unchanged over a considerable 
period of time. At the same time, one cannot talk about 
the absolute nature of this rule, because legal principles 
can change, but only in the context of changes in public 
opinion, values and awareness of the essence of law 
and legal regulation; fourthly, legal principles have a 
high level of abstraction and generalization. They can 
be presented as specifi c legal norms, or dissolve at once 
in the provisions of several normative legal acts; fi fthly, 
principles are prescriptions of a higher imperative 
content. They contain mandatory requirements and 
rules that must be followed by all subjects in their sector 
of action.

It was found that under the principles of the 
formation of professionalism of police offi cers 
should be understood a set of initial, basic ideas and 
prescriptions of a higher imperative, which direct and 
establish the mechanical regularities of acquiring 
knowledge, abilities, skills and other qualities 
necessary for the legal and high-quality performance 
of a person’s professional duties offi cers in positions in 
bodies and units of the National Police of Ukraine.

The list of principles of the formation of 
professionalism of police offi cers is defi ned, which 
include: the rule of law, the principle of legality, the 
principle of equality, the principle of planning, the 
principle of continuity, the principle of scientifi city.

Keywords: principles, principles of law, 
professionalism, police offi cers, National Police of 
Ukraine.


